

# 行政院原住民族委員會 原曙獎得主專文

## 高醫原住民與偏鄉醫療： 大學與企業社會責任之實踐

戴嘉言教授/  
高雄醫學大學附設中和紀念醫院副院長



**到** 高雄醫學（院）大學就讀醫學系，我想是與許多當年跟我同為高雄人的志向。高醫大是台灣最早成立的私立醫學院，高醫大附設醫院自始即為大學醫院與醫學中心，是具有悠久歷史的優良品牌，對於醫學的精進，人文的推廣，人才的培育以及社會的服務，高醫也需要承擔重責大任。

高雄醫學大學五零年代成立的山地專班，培育養成專業的人才與團隊，這好比為高醫人植入了一特殊基因！當年我高醫醫學系班上的山地離島公費生，畢業後也迄今也一直留在家鄉貢獻，社會服務一直都是高醫在我心中永恆的烙印。從高中畢業後進入高醫開始，參加營隊進入社區從事服務工作，就像是我每年暑假必修的學分。因為參與了社團，每年”暑期大專文藝服務隊”到偏遠地區辦理國中國小營，以及文藝晚會的舞蹈表演，我想這些是許多學生時代從事各項服務營隊的高醫人至今最美好的回憶之一。也因此我有機會開始接觸到了山地偏鄉。

高醫對於山地鄉的服務，從最早期的義診服務。我進入高醫附設醫院內科擔任住院醫師後，常聽恩師本校第一屆校友張文字教授（亦為醫療奉獻獎得主）提到過去的離島山地醫療，回憶年輕時他的山地區服務足跡與事蹟，對我有深刻的影響。開始有了山地鄉服務的機會是在擔任高醫肝膽內科總醫師之後，主要是承接肝癌的篩檢計劃，第一次便是跟隨余明隆教授前往高雄桃源鄉（現為”區”）。高雄醫學大學附設醫院自1995年起投入高雄醫療服務，1997年承接高雄地區山地偏鄉加強醫療服務計劃，以及2001年承接健保局山地離島地區醫療給付效益提升計劃（IDS）至今，照顧桃源、三民（現為納瑪夏）、茂林三區居民健康。很高興能夠參與這20多年來的服務工作。

2009年8月1日起 我擔任附設醫院醫務秘書一職 一週後8月8號就發生永生難忘的莫拉克(88)風災，長期服務的山地區遭到無情的摧殘。我也擔負起指揮災後的醫療支援及重建工作。這段期間看到原民地區受到無情的天災打擊 真是萬分不捨 但也體認到高醫人在災後重建所投入之付出 我們的教職員生與醫護人員，本於過去的付出與努力，對於原住民地區災後醫療與居民身心健康的關心及奉獻，我想就是高醫長期以來服務精神的充分展現。台灣29個原民山地鄉，醫療資源相對較為匱乏，甚至有無醫村存在，民眾繳交健保費用，但就醫權利不易獲得保障，從事健康科學及醫療事業的政府與非政府機構，必須投注更多的資源，以維護偏遠地區民眾的醫療權益，達到健康平權。特別現在以藥物容易根治的C型肝炎為例，幫助這些病患得到適當醫療顯得更為重要，目前肝病專科門診與外展門診的觸角已擴展至屏東、台東與澎湖等山地鄉與離島地區，並積極導入遠距醫療等新科技，期許能提供更廣更好的服務。這幾年新冠病毒疫情的爆發，更對偏鄉民眾健康照護帶來新的挑戰，衛生所人員承擔了繁重的醫療與防疫工作，我也要對他們表達深切欽佩之意。

本於高雄醫學大學創校理念，高醫人自應懷抱感恩熱誠之心，報以仁慈寬厚之忱，全體師生與校友確實應該更加努力，以成為全國表率，我們有許多默默在山地、離島與偏鄉付出的畢業校友，包括多位醫療奉獻的得主，都是典範傳承的傑出傳人，更是所有高醫人的楷模與驕傲。基於大學社會責任的實踐與承擔，學校特別投入那瑪夏區的社區工作，注重跨領域全人照護以期達到那瑪夏永續發展，更加落實對於社區發展與共榮的責任，亦榮獲教育部頒發最佳實踐獎的表揚與肯定。大學社會責任計劃更進一步擴展區域，包括積極加強學生人才培力，發展地區教育方案，螢火蟲生態調查新的地方觀光方案，以及養蜂事業推廣等地方創生計畫，並鏈結國際，積極進行將原住民知識回流主流知識系統、文化保存與健康照護等議題交流。由高醫附屬機構積極發揮企業社會責任出發，校院一心，齊心協力，期許成為全國與國際標竿。

個人20多年的偏鄉與山地醫療經驗，實本於學校傳承下來的教育精神，以及許多醫界前輩夥伴們身體力行之卓越典範。醫者良善之心的充分發揮與傳承，應可鼓舞更多的年輕醫師甚至是在學的準醫師們，讓他們了解並立定志向，發揮勤勉、利他、善良與熱忱等醫者精神，培養付出愛心善念，並結合與凝聚更多已從事偏鄉與山地醫療的醫師夥伴們，我們深信一定可讓山地與偏鄉的醫療平權工作早日達成。



**戴嘉言 副院長**

高雄醫學大學附設中和紀念醫院副院長  
高雄醫學大學醫學研究所博士  
高雄醫學大學內科學教授  
高雄醫學大學環境職業醫學博士學程教授